

СОРОК ЧЕТВЕРТАЯ ГЛАВА

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЗАКОНЫ ДЛЯ НОВОЙ ЗЕМЛИ

Второзаконие 19-26

ЦЕЛЬ ГЛАВЫ: Показать принципы, лежащие в основе Божьего закона.

ТЕМА ГЛАВЫ: Божьи ожидания.

В этой главе обсуждаются постановления книги Второзаконие, относящиеся к последним пяти заповедям десятиисловия. Кроме этих постановлений, в этот раздел вошли указания для двух церемоний, которые необходимо будет провести сразу же после вступления на новую землю.

СВЯТОСТЬ ЖИЗНИ

Второзаконие 19:1 – 22:8

Шестая заповедь утверждает неприкосновенность жизни. На этом принципе основаны несколько постановлений, которые сгруппированы и изложены в этом разделе книги Второзаконие.

А. Города-убежища (Втор. 19:1-14).

Убийство, даже случайное, считалось по закону очень серьезным деянием. Если некто был виновен в непредумышленном убийстве, то должен был бежать в поисках безопасности в один из шести городов-убежищ. Три таких города располагались на востоке от Иордана, а три – в Ханаане. Эти города предоставляли укрытие от «мести за кровь». Некоторые богословы полагают, что «месть за кровь» - это месть кровного родственника убитого, который в ответ стремился лишить убийцу жизни. Другие считают, что мстителем мог быть и правитель, поставленный в той местности судить народ. Виновному в умышленном убийстве никакого убежища не предоставлялось. Старейшины города, из которого такой убийца сбежал, потребуют его возвращения, после чего он будет отдан мстителю за кровь, скорее всего, после определенного суда. Только казнь убийцы могла устранить осквернение земли невинной кровью (19:1-13).

Другим серьезным преступлением на основании закона считалось перемещение межи, то есть камней, обозначающих границу уделов. Согласно 27:17 виновный в этом преступлении попадал под Божье проклятие. Не совсем ясно, однако, почему это короткое постановление включено именно в этом месте книги. Возможно, оно имеет какое-то отношение к юридической полемике во время суда над убийцами (19:14).

Б. Свидетели (Втор. 19:15-20).

В израильском суде для обвинения в каком-либо преступлении требовалось наличие не менее двух свидетелей. Лжесвидетель приговаривался к тому же наказанию, какое получила бы жертва его лжесвидетельства, если бы обман удался. К лжесвидетелям не следовало проявлять жалости, даже если им грозила смертная казнь (19:15-21).

В. Военные предписания (Втор. 20:1-20).

Израиль не должен бояться на поле боя даже превосходящего по силам врага, потому что на его стороне будет Господь. Священники должны напоминать об этом воинам перед каждым сражением (20:1-4).

На войну не должен призываться тот, кто: (1) построив дом, еще не успел в нем пожить, (2) обручившись с женщиной, не успел на ней жениться, (3) боязлив и малодушен. Военачальников следовало назначать непосредственно перед началом каждого сражения (20:5-9).

Перед тем как напасть на удаленный город, расположенный вне пределов Ханаана, к нему следовало обратиться с предложением сдаться без боя. Жители тех городов, которые согласятся сдаться, должны служить израильтянам. Всех мужчин тех городов, которые не пойдут на мирное решение конфликта, следовало убить мечом, а женщин, детей и скот забрать в качестве добычи. Но все города в Ханаане должны быть полностью разрушены, а все живое в них должно быть предано мечу. Если израильтяне этого не сделают, то оставшиеся в живых язычники, в конце концов, обратят израильтян в язычество и научат делать мерзости (20:10-18).

Во время длительных осад израильская армия не должна повреждать плодовых деревьев. Из других же деревьев разрешалось строить осадные орудия (20:19-20).

Г. Нераскрытые убийства (Втор. 21:1-9).

Вина за убийство распространялась на всю землю. Нераскрытое убийство нельзя было игнорировать. На старейшин ближайшего города, где было обнаружено мертвое тело, возлагалась ответственность за проведение церемонии очищения. Они должны были взять телицу, которая не работала и не носила ярма, и отвести ее в дикую долину, где нужно было ее заколоть и омыть над ней руки, а затем объявить священникам, что они сами не убивали и не знают, кто это сделал. Они должны были воззвать к Господу, чтобы Он принял смерть этой телицы для искупления земли, и народ был свободен от вины пролития невинной крови. В основе этого повеления лежал принцип, что только смерть могла служить искуплением за жизнь невинной жертвы убийства.

Д. Личные взаимоотношения (Втор. 21:10 – 22:12).

Почитание жизни, проявляемое в личных взаимоотношениях, определяет содержание следующего раздела книги Второзаконие.

1. Женщина, взятая во время боя, может стать женой после соблюдения определенных условий. Она должна обрить голову, подстричь ногти и поменять одежду, в которой оказалась в

израильском плену. Ей необходимо позволить в течение месяца оплакивать разлуку (возможно смерть) со своими родителями. Эти правила должны были дать осознать мужчине, что привлекательность женщины не основана только лишь на ее физических качествах, а его чувства – это не кратковременный порыв. Израильтянин мог развестись с женой-чужестранкой, но не мог после брака или развода обращаться с ней как с рабыней (21:10-14).

2. Мужчина не мог взять наследство первенца одной жены и отдать его первенцу другой, более любимой жены. Не совсем ясно, подразумевает ли это постановление возможность полигамии, или всего лишь повторный брак после развода или смерти первой жены (21:15-17).

3. Родители должны оставаться на стороне закона, даже если это грозило судом их детям. Непослушного сына, которого не удавалось обуздать дома, следовало привести к старейшинам города. Родители должны были свидетельствовать против сына, что он неисправимый бунтарь, распутник, мот и пьяница. Тогда мужчины того города должны были побить его камнями (21:18-21).

4. Тела приговоренных к высшей мере наказания не должны оставаться повешенными до следующего дня. Оставление тел на больший срок вызовет Божье проклятие на ту землю, где это произойдет (21:22-23).

5. Израильтянин должен был заботиться и об имуществе своего брата. Заблудившееся животное следовало немедленно вернуть владельцу, пока его еще можно было вернуть. В основе этого повеления была двойная мотивация: возможная потеря брата и опасность для животного (22:1-3).

6. Также следовало немедленно оказать помощь животному соседа, если оно попало в беду (22:4).

7. Стремление носить одежду противоположного пола (трансвестизм) не согласовывалось с установленным Богом отличием между полами, и как следствие было Им запрещено (22:5).

8. Израильтянам было запрещено ловить птицу вместе с птенцами или, если она высидивает яйца. Это постановление основано на принципе сохранения окружающей среды и уважения родительских отношений, даже в мире животных (22:6-7).

9. На плоской крыше нового дома следовало установить ограждение, чтобы кто-нибудь вдруг не упал с крыши (22:8).

НЕЗАКОННЫЕ СОЮЗЫ

Второзаконие 22:9 – 23:18

Седьмая заповедь звучит так: «Не прелюбодействуй». Она запрещала всякие противоестественные и аморальные союзы.

А. Противозаконное смешение (Втор. 22:9-12).

Моисеем были даны три постановления, которые запрещали: (1) сажать в одном винограднике два разных вида семян, (2) запрягать в одно ярмо вола и осла и (3) носить одежду, сшитую из двух различных тканей. Подобные запреты можно найти в Левит 19:19. По всей видимости, эти постановления были призваны вызвать у израильтян уважения к существующим различиям в сотворенном мире. Некоторые богословы считают, что за этими конкретными смешениями стоят оккультные практики, и поэтому они были запрещены. На четырех углах покрывала следовало сделать кисточки (буквально «переплетенные нити»). В книге Чисел 15:37-41 указывается, что эти кисточки были призваны служить израильтянам напоминанием о Божьих заповедях (22:9-12).

Б. Сексуальные грехи (Втор. 22:13-30).

В этом разделе книги описаны четыре категории сексуальных грехов.

1. Добрачная связь считалась серьезным преступлением в древнем Израиле. Если муж заявлял, что его невеста в день свадьбы оказалась не девственницей, то в ответ старейшины города должны были провести расследование. Отец невесты должен был доказать невинность дочери, показав «признаки девства», то есть простынь с брачной ночи со следами крови. Если суд устанавливал, что муж виновен в клевете, то его приговаривали к штрафу в сто сиклей серебра (чуть более 1 килограмма), который он должен был выплатить тестю. Также он терял право когда-либо в будущем развестись со своей женой. Но если же на суде было доказано обвинение мужа, то мужчины города должны были побить невесту камнями у двери дома ее отца (22:13-21).

2. Пару, застигнутую во время совершения прелюбодеяния, следовало побить камнями. Такое же наказание ожидало обрученную девушку, вступившую в сексуальную связь с другим мужчиной. Согласно закону считалось, что раз женщина не звала на помощь, то вступила в связь с мужчиной по своей воле (22:22-24).

3. Изнасилование девушки, обрученной за другого, каралось смертью. Но если кто-то изнасиловал девушку, которая не была ни с кем обручена, то он должен был понести тройное наказание: (1) заплатить отцу девушки пятьдесят сиклей серебра (чуть более половины килограмма), (2) жениться на этой девушке и (3) никогда с ней не разводиться (22:25-29).

4. Закон запрещал сексуальную связь между мужчиной и его мачехой. За такое преступление виновные попадали под Божье проклятие (22:30; ср. 27:20).

В. Принятие в собрание (Втор. 23:1-8).

Закон определял четыре категории людей, которые не могли находиться в собрании (*qahal*) Господа, то есть считаться частью израильского народа:

1. Мужчина, утративший сексуальную функцию. Такой мужчина не имел будущего в израильском народе, так как не мог иметь потомства (23:1).

2. Незаконнорожденный (*mamzer*). Точное значение этого слова неизвестно. Предлагались следующие значения: (1) внебрачный ребенок, (2) ребенок храмовой проститутки, (3) ребенок, родившийся в результате кровосмесительного союза (инцеста) (23:2).

3. Аммонитянин или моавитянин исключался из общества Израиля до десятого поколения, то есть навсегда. После исхода эти народы отказали израильскому народу в гостеприимстве. Также эти народы наняли Валаама прийти и проклясть Израиль. Поэтому с Моавом и Аммоном у Израиля не должно быть дружеских отношений (23:3-6).

4. Дети идумеян и египтян в третьем поколении могли стать частью общества Израиля (23:7-8).

Г. Нечистота в стане (Втор. 23:9-14).

Во время военных действий в стане израильтян необходимо было поддерживать чистоту. Мужчина становился нечистым из-за «случившегося ночью». Это выражение отличается от того, что записано по этому поводу в Левит 15:16. Возможно, здесь подразумевается, что человек был слишком ленив, чтобы встать ночью и пойти в туалет за стан. В таком случае, он должен был омыть себя и пробыть за станом до заката (23:9-11).

Воины должны были ходить в туалет за стан и засыпать испражнения землей. Это объясняется как гигиеническими, так и религиозными причинами. Сам Господь «ходил» по стану Израиля, и потому стан должен соблюдаться в святости и чистоте (23:12-14).

Д. Различные законы (Втор. 23:15-18).

В этом разделе книги Второзаконие описаны законы о беглых рабах и проституции. (1) Сбежавшему рабу-чужестранцу нужно было предоставить убежище на израильской территории и его не следовало угнетать. (2) Как израильтянину, так и израильтянке запрещалось заниматься культовой проституцией. (3) Деньги, заработанные проституцией, запрещалось приносить в дом Господа (23:15-18).

НЕЗАКОННОЕ ИЗВЛЕЧЕНИЕ ПРИБЫЛИ

Второзаконие 23:19-24:7

Восьмая заповедь запрещает воровство. В этом небольшом разделе описаны случаи, на которые распространяется эта заповедь. Первые три абзаца касаются кражи имущества; последние четыре – кражи «жизни».

1. Израильтянин не мог требовать от своего брата процентов с долга. Это правило не распространялось на долги чужестранцев (23:19-20).

2. Обеты, данные Господу, должны быть вовремя исполнены. Лучше не давать обета, чем, дав его, в итоге не исполнить. Неуплата по взятому на себя обету считалась грехом (23:21-23).

3. Если кто-то проходил по винограднику или полю своего соседа, то мог вкушать по дороге виноград или зерна. Это не считалось воровством. Но он не мог пытаться унести что-либо с собой (23:24-25).

4. Женщина, разведенная с мужем и вышедшая замуж за другого, ни при каких обстоятельствах не могла вернуться к первому мужу. Такой ее поступок был мерзостью в очах Господа (24:1-4).

5. После свадьбы жена имела право на то, чтобы быть с мужем, по меньшей мере, год, и ее мужа не призывали на военную службу (24:5).

6. Нельзя было брать в качестве залога за долги мельничный жернов, ибо он используется должником для того, чтобы добывать пропитание (24:6).

7. Похищение людей и дальнейшее их порабощение наказывалось смертью (24:7).

ПРИНЦИП СПРАВЕДЛИВОСТИ

Второзаконие 24:8 – 25:4

В основе девятой заповеди заложена справедливость: «Не лжесвидетельствуй». Ниже приведены девять случаев, требующих справедливости.

1. Человеку с проказой на теле нельзя разрешать подвергать опасности благополучие всего общества. Санитарные законы должны строго соблюдаться, как это было в случае с Мариам (24:8-9).

2. Дающий деньги в долг не должен входить в дом своего заемщика, чтобы выбрать себе залог. Этот закон защищал частную собственность заемщика и позволял ему самому выбрать залог. Кредитор также защищался от чрезмерной жадности (24:10-11).

3. Залог бедняка, которым, скорее всего, было его покрывало, следовало вернуть ему до захода солнца, чтобы ему было чем накрыться от ночного холода. Этот поступок считался праведным в очах Господа (24:12-13).

4. Наемнику заработную плату следовало выплачивать ежедневно. Если же плата удерживалась работодателем, то он становился виновным в грехе (24:14-15).

5. Израильтяне должны проявлять осторожность, чтобы, наказывая за преступление, не показать чрезмерное рвение. Наказывать следовало только виновного, а не членов его семьи (24:16).

6. С чужестранцами также надо было поступать по справедливости. С вдовы не следовало брать в качестве залога ее одежду (24:17-18).

7. Во время сбора урожая – зерна, маслин или винограда – владелец не должен проявлять чрезмерной жадности и проходить второй раз, собирая пропущенное. Все, что осталось на поле, в саду или в винограднике, предназначалось для бедных, у которых было право на «вторую» жатву (24:19-22).

8. Частные споры следовало разрешать в суде. Судьи должны были установить: (1) кто виновен в данной ситуации и (2) сколько ударов следует ему присудить. Наказание необходимо было совершать в присутствии судей, следящих за тем, чтобы оно не превышало ими установленное. Но ни в каких случаях число ударов не должно превосходить сорока (25:1-3).

9. Работающему волу нельзя было надевать намордник. У животного было право есть с поля, на котором он работал (25:4).

НЕЗАКОННОЕ ЖЕЛАНИЕ

Второзаконие 25:5-16

Десятая заповедь звучит так: «Не желай». В следующем разделе книги Второзаконие описаны пять постановлений, основанные на этом принципе. Речь идет о парах.

1. *Двое братьев.* Вдова, оставшаяся без детей, не должна выходить замуж за мужчину, не являющегося родственником ее мужа. Брат ее мужа должен был взять ее в жены. Первенец, родившийся в новом браке, будет нести имя умершего брата, чтобы не изгладилось имя его в Израиле. Это постановление основано на принципе, что семейные нужды стоят выше личных желаний (25:5-6).

2. *Двое родственников.* Из-за нежелания делить большое наследство мужчина может отказаться участвовать в брачном обычае левирате. Но его отказ вел к публичному позору. Вдова должна привести своего деверя к старейшинам города. Затем она должна снять с него один сандалий, символизируя тем самым, что он отказался от своего права. Более того, она должна плюнуть ему в лицо. Семья такого мужчины будет названа в том городе семьей разутого (25:7-10).

3. *Двое мужчин.* Женщине не позволялось касаться интимных частей тела другого мужчины, даже защищая своего мужа во время драки. Она могла нанести вред мужчине, лишив его возможности иметь детей. Такой женщине следовало отсечь руку. Это единственное наказание во всем законе, связанное с отсечением части тела. В нем подчеркивается важность потомства для древнего мира. Отсюда можно вынести урок о том, что цель не всегда оправдывает средства (25:11-12).

4. *Два набора весов.* Израильские торговцы не должны были пользоваться двумя наборами весов, одним при покупке, а другим при продаже. Используя тяжелые весы, можно было получить больше товара во время покупки, а, используя более легкие, продать меньше покупателю. Такой поступок был мерзостью в глазах Господа (25:13-16).

5. *Двое врагов.* Израиль не должен был забывать о том, что сделал ему Амалик во время исхода. Он напал на отставших и ослабевших израильтян сзади, лишившись всякого страха перед Богом Израиля. Обосновавшись на новой земле, Израиль должен был изгладить память Амалика из поднебесной (25:17-19).

РИТУАЛЬНЫЕ ОБЯЗАННОСТИ

Второзаконие 26:1-19

Сразу после того как Израиль овладеет новой землей и подготовится к ее возделыванию, необходимо было совершить два ритуала. Ими были приношения: (1) первых плодов и (2) трехлетней десятины.

А. Приношение первых плодов (Втор. 26:1-11).

Израильтяне должны были сложить первые плоды, собранные в Ханаане, в корзины и принести в святилище священникам. Затем они должны были провозгласить основание своей веры. Израильтянин заявлял о том, что: (1) он пришел в землю, о которой Господь поклялся его отцам, (2) его предки стали могущественным народом в Египте, (3) Бог услышал вопль притесняемого народа в Египте, (4) Господь вывел их из Египта рукою сильною и мышцею простертою, великим ужасом, знамениями и чудесами, (5) Господь привел в землю, где течет молоко и мед, и (6) Господь дал им эти первые плоды от земли. После такого провозглашения пришедший на поклонение израильтянин, вся его семья и приглашенные гости (пришельцы, левиты) могли присоединиться к празднику.

Б. Приношение трехлетней десятины (Втор. 26:12-15).

Десятина, собираемая на третий год, оставалась в израильских городах и должна была использоваться для помощи нуждающимся: (1) пришельцам, которые, по большей части, были рабами, (2) оставшимся без отца, (3) вдовам и (4) левитам. Во время первого праздника сбора такой десятины необходимо было произнести молитву. Во время молитвы израильтянину нужно было сказать, что (1) священная часть отложена для помощи нуждающимся, как требует закон, (2) эта священная часть не осквернена, и что он не ел от нее во время плача, не касался ее, будучи нечистым, и не давал из нее для мертвого и (3) что все принес для Господа. Затем он должен был воззвать к Господу и просить его обратить Свой взор с небес и благословить Израиль на новой земле.

В. Заключительные замечания (Втор. 26:16-19).

Моисей решил закончить свое второе обращение коротким напоминанием Израилю о нескольких важных истинах. Он напомнил им: (1) о том, что необходимо подчиниться Божьему закону с энтузиазмом («от всей души твоей») и с радостью («от всего сердца твоего»), (2) об их провозглашении, сделанном во время обновления завета, что их Богом был Яхве, (3) о взятом на себя обещании слушаться Господа и ходить Его путями, (4) о том, что Господь объявил их Своим народом, Своей собственностью, (5) об обещании, что Бог из-за их святости возвысит их над всеми другими народами в чести, славе и великолепии.